
Ce facem cu şomerii proveniţi din rândul bugetarilor

Specialiştii estimează că doar 15% din aceştia vor găsi un job nou

La Palatul Victoria se coace în mare secret un plan de disponibilizare masivă în rân dul personalului 
bugetar. În jurul lucrătorilor de la stat se strânge cureaua tot mai mult, planând ameninţarea ca, în 
câteva săptămâni, toate ministerele să anunţe un program de concediere în masă. Cifrele vehiculate 
sunt de ordinul zecilor de mii, varianta înaintată de Sebastian Vlădescu la sfârşitul anului trecut, de 
100.000 de persoane, fiind foarte aproape de adevăr. Inevitabil apare întrebarea: ce se va întâmpla 
cu aceste persoane rămase fără loc de muncă în condiţiile în care piaţa muncii oferă foarte puţine 
şanse de angajare?

Ştampila „lucrător la stat” atârnă foarte greu pe o piaţă a mun cii răvăşită, în care concurenţa pentru 
ocuparea unui job a devenit crâncenă. Şomerii proveniţi din rândul personalului bu ge tar au şanse 
mici de reîn ca drare în muncă, foarte puţine companii din mediul privat fiind dispuse să accepte în 
echipa lor pe cineva care pâ nă de curând avea ca „pa tron” statul. 
„Un disponibilizat din administraţia publică va avea de două ori mai mult de luptat pentru găsirea 
unui post nou decât unul provenit din zona privată. În acest mo ment există o mentalitate gre şită, 
din punctul meu de ve dere, potrivit căreia o persoa nă care 10-15 ani a activat în sectorul public nu 
poate face faţă unui regim de lucru mult mai dur, aşa cum este cel din cadrul firmelor private. Nu ar 
trebui pornit din start cu această concepţie, discutăm de indivizi şi indivizi. În rân dul angajaţilor de 
la stat sunt foarte mulţi specialişti de va loare. Sincer, nu cred că mai mult de 15% din bugetarii care 
vor rămâne fără slujbe vor găsi un job nou în perioada următoare”, ne-a declarat Da niela Necefor, 
CEO al Total Business Solutions.

Veşti bune pentru contabili, proaste pentru juristi

Dintre categoriile profesionale cu şanse mai mari de reîncadrare în activitate, specialiştii în resurse 
umane in dică lucrătorii din cadrul inspectoratelor teritoriale de muncă şi contabilii. La polul opus 
se află  juriştii  şi  „oa menii  buni la  toate”.  Sectorul  privat  mizează foarte  mult  pe specializarea 
angajatului şi nu acceptă salariaţi care nu au o calificare foarte bine deli mitată. Şi în privinţa vârstei 
există o anumită departajare. „E clar că cele mai mari posibilităţi de angajare le au tine rii între 27 şi 
35 de ani, iar şanse foarte slabe apar la persoanele care au între 45 şi 55 de ani. Se anunţă o perioadă 
extrem de dificilă pentru bu getarii care sunt ameninţaţi cu şomajul. Ei ies dintr-un anu mit regim şi 
sunt aruncaţi pe o piaţă a muncii dură. Sfatul meu este acela de a face consiliere înainte de a aplica 
pentru un job nou. Un specia list trebuie să-i înveţe abece darul candidatului la un loc de muncă. Un 
bugetar  care  vrea  să  intre  în  mediul  privat  trebuie  să  ia  lecţii  serioase  pentru  a  cunoaşte  bine 
comportamentul necesar la un interviu de angajare. De ase menea, un specialist îi poate arăta şi 
către ce zonă trebuie să se îndrepte, unde să caute postul bun pentru el”, a mai explicat Necefor.

Un disponibilizat bugetar la cinci şomeri din mediul privat
Toată lumea este de acord că restructurarea sistemului bu getar este necesară. Conce die rile masive 
operate în ul ti mii ani în rândul companiilor private au dus la un dezechi libru major între cele două 
categorii de salariaţi. Sta tis ticile Agenţiei Naţionale pentru Ocu parea Forţei de Mun că (ANOFM) 
arată că doar 141.000 de persoane dintre cele 765.285 înregistrate în ac te ca fiind şomeri la 31 
martie  provin  din  zona  susţinută  de  stat.  Restul  sunt  salariaţi  concediaţi  din  mediul  privat  sau 
absolvenţi. Prin urmare, ra portul între disponibilizările la stat şi privat este de 1 la 5, ceea ce arată o 
prăpastie uria şă. Nici lucrătorii de la stat care au avut ghinionul de a rămâne fără job nu sunt din 
acele sectoare care doar consumă, gen instituţii publice. „Dintre cei 141.000 de şomeri, foarte mulţi 
provin din rân dul companiilor de stat, sunt foşti angajaţi CFR, disponibilizaţi de la CET-urile care 
s-au închis în toată ţara şi nu din rândul bugetarilor func ţio nari publici”, a declarat Silviu Bian, 



preşedintele ANOFM. 

Angajaţii  de la  stat  sunt  conştienţi  şi  ei  că  situaţia  im pune o reducere masivă  a chel  tuielilor 
salariale, dar privesc speriaţi către măsu ri le pe care Guvernul ar trebui să le ia în astfel de si tuaţii 
şi îşi dau seama că ele nu prea există. Inclusiv mo dul în care se vor face concedierile ridică mari 
semne de întrebare, de oarece nu a existat niciun program de evaluare a personalului din sectorul 
bugetar, planând marele pe ri col ca specialiştii să plece şi să ră mână cei care dispun de pile. De ase 
me nea, nu s-a rea lizat o analiză asupra sectoa relor bu getare în aşa fel încât să se poa tă vedea 
unde se pot ope ra re du cerile. Exi stă cel puţin două domenii vitale în care restructurarea haotică 
poa te provoca un adevărat de zas tru: sănătatea şi edu caţia. 

Teama cea mai mare a viitorilor şomeri este aceea că nu vor reuşi să se reîncadreze în muncă în 
mediul  privat,  de oarece agenţii  economici n-au fost  încurajaţi  în niciun fel  să creeze locuri  de 
muncă.  De asemenea,  ei se tem că, odată concediaţi,  nu vor beneficia de sprijinul necesar reo-
rientării profesionale. De altfel,  în această privinţă putem considera contribuţia statului egală cu 
zero, având în vedere că pentru anul în curs vor fi ajutate doar 45.000 de persoa ne să urmeze 
cursuri de for ma re profesională. Dacă ne raportăm la numărul actual al şomerilor, atunci doar 5% 
din aceştia vor avea posibilita tea să urmeze un curs de calificare necesar găsirii unui nou loc de 
muncă. 

În  acest  moment,  oferta  de  locuri  de  muncă  disponibile  este  destul  de  limitată,  în  statisticile 
ANOFM apărând  câteva  mii  de  joburi.  Cele  mai  multe  dintre  ele  se  a  dre  sează  muncitorilor 
necalificaţi, persoanele cu studii su perioare neavând prea multe oportu ni tăţi. Bursele organizate 
săp tămâna trecută de a gen ţiile ju deţene de formare profesio nală au arătat  cât de mare este 
disperarea oamenilor a flaţi în căutarea unui loc de muncă. Pentru cele aproximativ 30.000 de locuri 
de muncă puse la bătaie de angajatorii participanţi s-au pre zen tat în jur de 60.000 de candidaţi. 
Dintre persoanele afla te în căutarea unui job, doar 2.000 au reuşit să se an ga jeze pe loc. Din datele 
fu r ni zate de ANOFM, cele mai multe lo curi de mun că au fost oferite în Cluj (3.500), Bu cu reşti 
(1.474), Con stanţa (1.911), Iaşi (1.708), Ba cău (1.074), Prahova (1.038), Timiş (1.036) şi Sibiu 
(1.017). De asemenea, cei mai mulţi participanţi s-au înregistrat în Bucureşti (4.000), Iaşi (3.412), 
Satu Ma re (3.000), Suceava (2.654), Cluj (2.200), Vâl cea (2.100), Prahova (2.066), Bihor şi Ga 
laţi (câte 2.000), Con stanţa (1.979), Ti miş (1.886), Bistriţa Nă să ud (1.660). În ceea ce priveşte o 
fertele de lo curi de muncă, cele mai mul te au venit din sectoare precum agricultura, transportu ri 
le, HORECA, con strucţii şi co merţul cu amănuntul.
De altfel,  disponibilitatea  firmelor  de a  încadra  perso nal  nou este  destul  de re  du să.  Patronii 
angajează doar atunci când un lucrător plea că şi lasă postul liber. Sunt însă foarte multe cazuri în 
care ple carea unui salariat du ce automat la desfiinţarea postului ocupat de el, măsura fiind luată 
pentru a reduce costu ri le legate de personal. 


